

# EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.  
Rullán, hermanos.  
García.  
MAHON. Orfila (D. Domingo.)  
IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los  
sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
En Mallorca. . . . . 8 rs.  
En Menorca é Iyiza fran-  
co de porte . . . . . 10 rs.  
En los demas puntos del  
Reino id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto . . . . 1 ct.

PALMA.—LUNES 6 DE SETIEMBRE DE 1852.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Nuestra conocida adhesión á la preponderancia del sistema monárquico; nuestra repugnancia, tantas veces espresada en estas columnas, á las demasías del principio democrático, no nos han impedido declarar, como lo hemos hecho en uno de nuestros recientes números, que en nuestro sentir, podrían ensancharse en España sin peligro las bases del derecho electoral, tanto por la confianza que nos inspira la sensatez del carácter español, como porque nos parece demasiado reducido el número de ciudadanos, que, según la legislación vigente, disfrutan de aquella importante prerrogativa. Opinábamos también, que adoptando la máxima practicada en Inglaterra, el derecho electoral debería irse extendiendo, á medida que se fuese propagando la educación en el pueblo, ya que la educación bien entendida, fundada en la religión y en la moral, no solo ilustra al hombre sobre sus verdaderos intereses, y sobre la legitimidad de los elementos que han de componer su bienestar, sino que lo reviste de una armadura impenetrable á los tiros de la venalidad y de la seducción. Pero al emitir aquellas opiniones, no nos fijábamos solamente en el uso político del voto; abrazábamos también su punto de vista civil, porque si la *nación* está interesada en que la representen en el congreso hombres independientes y sabios, el *municipio* no lo está menos en que manejen sus negocios hombres puros, adictos á la localidad y conocedores de sus peculiaridades. Generalmente sucede en España que las elecciones para el congreso provocan una efervescencia bulliciosa, ponen en juego todas las pasiones, escitan la lucha de los partidos, y llegan á veces hasta turbar el reposo de las poblaciones. En las elecciones municipales, con raras excepciones, sucede todo lo contrario; y cuando se toma algún interés en la elección de alcaldes y regidores, los móviles suelen ser rivalidades de pueblos y competencias de familia, si no causas menos nobles. Este estado

de cosas es precisamente el antípoda del que debería adoptarse para regenerar á la nación y poner en armonía las instituciones que la rigen. Fenelon decía que prefería el género humano á su nación, su nación á su familia, y su familia á sí mismo. Esta es la sublime graduación de la caridad; pero si la voluntad del hombre, por no tener límites, puede empezar por lo mas abstracto y acabar por lo mas concreto, su acción, encerrada en mas breve esfera, tiene que adoptar un sistema contrario. Así como el hombre debe morirarse á sí mismo, si ha de morirarse á su familia, así no puede haber nación regularizada si no están regularizados los elementos que la componen. Queda que hacer en la política la revolución que Bacon introdujo en las ciencias, una de cuyas principales reglas era subir de lo particular á lo general; de lo concreto á lo abstracto; del analisis á la síntesis. Desde que se escribe sobre gobierno, legislación y política, se está diciendo que las reformas mas deleznable y desacertadas son las que empiezan por la cabeza: las que salen armadas de punta en blanco del centro del poder, como Minerva del cerebro de Júpiter. Nos admiramos de la estabilidad de la constitución inglesa. ¡Como no ha de ser duradera una armazón política, muchos de cuyos elementos tienen de fecha la época de Guillermo de Normandía, están arraigadas en las localidades mucho mas que las encinas de sus parques y los torreones de sus castillos! El mas perfecto de los órdenes políticos, es el que sale ya hecho de diversos puntos y se reúne en un punto central. Invertir este orden, es violentar la naturaleza.

Insistimos, pues, en que se ensanche el alcance del derecho electoral, y en que se ejerza con tanto celo en favor del municipio como en favor del Estado; en que se aplique á los intereses mas próximos al elector, con tanto empeño como á los nacionales. Una nación es un todo, y el todo es bueno ó malo, según el carácter bueno ó malo de las partes. Un congreso compuesto de hombres eminentes en sabiduría, en probidad y en patriotismo, sería una anomalía chocante en una nación en que la ventura de las facciones estuvie-

se confiada á manos impuras é inespertas. La propensión general de todo poder humano es dar la mayor amplitud posible á la esfera de su acción. Los gobiernos continentales han dado en esta manía, y la desconfianza que han manifestado con respecto á los pueblos, no ha contribuido en poco á enfriar sus simpatías, y á relajar en parte los vínculos que los ligaban con sus gefes. De aqui ha nacido ese monstruoso sistema de monopolio, confusa mole de direcciones, oficinas, comisiones y juntas, que forman interminables filas de partidas en los presupuestos, cuestan inmensas sumas al Erario, y absorben todo el juego de la máquina administrativa, para que el menor desconcierto en su resorte paralice de un todo su movimiento. Los pueblos son pupilos de un tutor que no los conoce, que no participa de sus necesidades, que no penetra en su domesticidad, y que los confunde á todos bajo el punto de vista de la sumisión y de la obediencia. No fuera así si las elecciones municipales estuvieran animadas por un espíritu de imparcialidad y de acierto; si no se diesen votos si no á hombres de responsabilidad y de clientela; si se confiaran sus negocios á personas en quienes el gobierno, por absoluto que fuese, tuviera que respetar una influencia bien merecida, cualidades eminentes, y carácter y medios de sostener sus derechos, y hacer frente á las invasiones de la arbitrariedad.

## NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 51 de agosto.

Las lisonjeras esperanzas que el Aragon tenia fundadas en la proyectada navegacion del Ebro, serán en breve una realidad. Las obras de este colosal proyecto se inauguraron el dia 25 á las inmediaciones de Amposta, con asistencia de la municipalidad, concesionaria de la navegacion, señor Pourcert, Mr. Leferme, ingeniero en jefe de la sociedad, Mr. Debrouse, empresario general de las obras, Mr. Fremaux, ingeniero del empresario, MM. Viry, Cordier, Legrand, contratistas parciales, el joven abogado don Meliton Ferrus y otras personas notables.

Concluido el acto, el concesionario Pourcert quiso solemnizarlo con un espléndido banquete al que fueron invitados todos los que habian asistido á la inauguracion.

Un pequeño incidente ha hecho que se paralizasen al dia siguiente las obras. El ayuntamiento que habia asistido á la inauguracion y que ningun obstáculo presentó á ella, ha exigido que las obras se suspendan hasta que el concesionario exhiba los títulos. De manera, que las obras no comenzarán realmente hasta que hayan sido aprobados por el gobierno los estatutos de la compañía que ha tomado á su cargo la considerable empresa de hacer navegable el Ebro desde Zaragoza hasta los Alfaques. Este asunto pende del examen del consejo Real, y es de esperar del reconocido celo de este cuerpo que no tardará en quedar despachado.

Leemos en la *Nacion*:

«Anteayer se decía que habia sido separado del destino de intendente de palacio el Exmo. señor don Agustin Armendariz.

También se hablaba de la separacion de otros dos empleados de la misma oficina.»

El correo de Asturias no ha llegado hoy; el retraso es sin duda producido por el viaje de S. M. la reina madre. Esta, despues de haber visitado el 27 el santuario de Candas donde hay un Cristo muy venerado en Asturias, habrá salido ayer del Principado. Hoy descansa en Leon; mañana llegará á Valladolid, donde se detiene el dia 2, y el 3 continuará su viaje para llegar á la Granja. En Valladolid se estaban haciendo preparativos para recibirla.

En los diarios de Cádiz llegados por el correo de hoy leemos esta noticia:

«Antes de ayer, según nos dicen, emprendió su marcha para Madrid el señor Campana, diputado á cortes por el primer distrito de esta capital. Su viaje lleva por objeto presentar una proposicion al gobierno para construir el ferro-carril desde Sevilla á Madrid por Estremadura.

Las provincias y corporaciones interesadas en la direccion del ferro-carril del Ebro al Vidasoa, empiezan á discutir cuál será la mas

## FOLLETIN.

### TOROS.

#### CORRIDA DE AYER.

Post nubila Phæbus, dijo no se quien: comparando yo la primera corrida con la segunda, lo repetí; y ahora que recuerdo la segunda y la comparo con la de ayer tarde, invierto la frase, con la osadía que revela el no saber latin, por mas que tampoco lo sepan algunos literatos que yo conozco, y digo: Post Phæbus nubila. La funcion anterior fue el astro de las corridas: Phæbus: La de ayer fue un oscuro nubarron que se nos vino encima: nubila. Cuando el ganado no dá juego sobre la habilidad, por grande que esta sea. La de la cuadrilla corrió ayer una gran borrasca, y es preciso reconocer que los bichos tuvieron en

ello la mayor parte de culpa. Hubo no obstante dos lances notables de que me ocuparé en su lugar, pues, para no invertir el orden principiare hablando del primer toro.

Llamábase *Chalandero*, era royo claro y de la ganaderia de Zalduendo. Salí huido, sin duda por el efecto que produce al ganado la impresion de recibir el lleno de luz al dejar los chiqueros tan ahogados y tan oscuros. A la primera vara ya manifestó afición: siguió tomando muchas, pues se erigió al hierro. De cabeza dura y bien armada, derrotaba con dureza: hirió tres caballos, mató uno, y la gente anduvo mas que de prisa con el bicho, que de muchos pies, siempre arrancaba de estampía, con peligro de los peones. Le metieron medio par á la media vuelta y tres pares al cuarteo, uno de ellos en los lomos, y así fué á la muerte, ó mas bien dicho, á la pastelería del maestro Rio, porque este mozo lo pinchó de todas maneras, en todas partes, y por último, y gracias á la ca-

sualidad, de una corta á paso de banderilla batió al bicho.

Fuera de tiempo salieron á colgarle los palitos: el público lo recibió mal, clamó contra la providencia, y el presidente que sobre entender la cosa, tenia ayer un consejero que no es zurdo en la materia, mandó suspender, y el bicho siguió dando juego. Esto, sino es bueno en ciertas ocasiones, ayer no fué malo.

El segundo toro llamado *Chispo*, igual pelo que el del anterior, de la ganaderia de Pérez Laborda, tenia los cuernos por adorno. No hacia mas que topár. Así es que, aun que tomó una docena de varas, ni siquiera un arañazo dió á los jacos. No obstante tenia empuje y quien lo conoció perfectamente fué el picador Miguez que rodó muy bonitamente por el suelo y que estuvo en riesgo, del que le sacaron los chulos capoteando al bicho. Tocaron las trompetas y le metieron dos pares de banderillas al cuarteo y uno á la media vuelta. Volvieron á tocar, y por cierto que

ayer estuvieron felices los del *Mi hemol*, y Urena, segundo actor del cartel, salió al bicho. Empezó á pincharlo de una manera tan nueva, ó si se quiere tan desconocida, ó bien tan rara, que lo hizo trizas: esto es, una criba. Unas fueron cortas: otras en hueso: otras en volapié largo, en una palabra, lució toda la escuela del arte Cisórea. También hubo aquello de cojer el olivo; y si el bicho está mejor armado, Urena no hubiera salido por sus pies del redondel. El público, poco amaestrado, comprendió que aquel trabajo tan impropio merecía un premio: pidió el toro y se concedió.

El tercero *Polvorin*, de Zalduendo, tostado oscuro, fué... malo, malo. Trompetazo y tres pares de banderillas de fuego á media vuelta y en los lomos: otra ración de trompeta y á la muerte. Viendo del Rio el premio de la ignorancia en su compañero, se dejó de historias, y dando dos pases de muleta al bicho, le dió un golletazo en la olla que....

conveniente. El ayuntamiento y junta de comercio de San Sebastian, considerando que la direccion por Navarra y Vitoria es la mas corta y acertada, mientras que por Bilbao ofrece dificultades que califica de insuperables, han elevado una esposicion á S. M. en favor de esta linea, que dice presenta la triple ventaja de brevedad, economia y utilidad.

Segun estas corporaciones, en la linea por Navarra y Alava no hay que salvar mas que la divisoria entre estas provincias y la de Guipuzcoa; en la linea por Bilbao hay que vencer desde el Ebro á esta villa dificultades bastante mayores que las que presenta aquella divisoria, y despues de vencidas queda todavia por empezar el camino de Bilbao á Irun, infinitamente mas dificultoso que el del Ebro á Irun por Alava y Navarra.

Hallandose de centinela en el portalon de babor del navio *Soberano* un artillero, tuvo la desgracia de caer al agua. El jóven oficial Casariego, que se hallaba de guardia, viendo que aquel soldado iba á perecer, sin titubear un momento y con uniforme é insignias de que estaba revestido, arrojóse al mar inmediatamente, siguiéndole por un impulso instantaneo el marinerio Martinez. Entre uno y otro á los muy pocos minutos, sacaron al artillero, que aun en la ofuscacion consiguiente á una muerte próxima habia conservado fuertemente asido el fusil. Cuando el alférez Casariego, lleno de satisfaccion porque habia salvado de una muerte cierta á uno de sus subordinados le sentó para que se sosegase en el alcázar del navio, un grito de *¡viva la reina!* resonó sobre cubierta.

El señor director general de la armada parece que ha propuesto al gobierno se premie este rasgo de filantrópico valor con la cruz de la marina, cuya distincion se creó el año de 1814 para recompensar servicios de esta naturaleza.

Al señor arzobispo de nuestra diócesis, diócen de Granada el 28, le ha sido enviado por el señor don Ramon Narvaez su magnifico carruaje de camino para que vaya á bendecir el hospital que bajo los auspicios de este general se ha creado en la ciudad de Loja. En la madrugada de este dia ha salido de Granada nuestro Ilmo. prelado; vendrán á recibirle hasta Láchar el señor Narvaez y una comitiva numerosa, se echarán á vuelo las campanas; habrá cohetes y musica, y caminarán despues reunidos hasta Loja, donde el señor arzobispo celebrará de pontifical, haciéndose con toda solemnidad la bendicion de dicho hospital.

El marques de Albaida ha llegado á Londres.

El señor Escobar ha tomado ya posesion de la secretaria del gobierno político de Madrid.

¡Dios nos asista! Lo dejó seco. El público vió en el lance una maravilla: la aplaudió, pidió el toro para el degollador y se le dió. Con tan buen criterio no hay duda que las cuadrillas trabajarán con acierto.

El cuarto *Constante*, de Perez Laborda, tostado con capa acolelada, boyante, claro, creciéndose al hierro se hizo pegajoso: tomó seis picas, mató un jaco, le metieron tres pares de palitos al cuarteo, dos á la media vuelta y uno á toro corrido. Es lo que se llama cargarle de leña. Asi, y previo el trompetazo de costumbre, el toro fué á las manos de Urena, que despues de una corta, tres en hueso y dos pinchazos en el aire le dió una baja, sacandolo con ella de penas.

El quinto *Clarín*, de Zalduendo, tostado pardo, boyante, bravucon, y de sentido, tomó bien nueve varas; pero un poco blando, se echaba fuera, y de aquí el no hacer carne. Colgáronle los muchachos tres pares y medio de rehiletos, ninguno á topa carnero,

El Sr. Flores ha sido ya nombrado oficial de planta del ministerio de la Gobernacion.

(Epoca.)

## VARIEDADES.

Uno de los mas constantes y mas inteligentes redactores de la *Revista de ambos Mundos*, M. E. Montégut, ha publicado últimamente un interesante trabajo sobre los Estados-Unidos, escrito en vista de las mejores y mas recientes obras que han salido á luz relativas á aquel pais. Los conocimientos especiales de M. Montégut sobre todo lo relativo á los Estados-Unidos de América, las mas interesantes noticias que ha tenido á la vista, y la importancia del asunto para los pueblos de Europa que actualmente tienen fija su atencion en aquel portento de la actividad humana, nos han estimulado á publicar dicho trabajo, que creemos será leído con interés por nuestros suscritores.

### LOS ESTADOS-UNIDOS EN 1852.

#### I.

#### Carácter y tendencias de la sociedad americana.

De todos los espectáculos que presenta actualmente el universo no hay otro mas interesante, y en cierto sentido más alarmante, que el movable y ruidoso panorama que se estiende desde la frontera del Canadá á la de Méjico, que la llegada de cada paquebote hace pasar por delante de nuestros ojos. Ha pasado ya el tiempo en que los Estados-Unidos no eran para la Europa mas que un ensayo del gobierno democrático. Este pais que, desde su formacion, habia permanecido exclusivamente americano, cuyos intereses en nada afectaban los nuestros, que era para nosotros un objeto de estudio, la representacion sensible y viviente de ciertas teorías abstractas, la prueba de lo que el espíritu humano trabaja en cierto sentido y con cierto objeto, sale ahora del aislamiento en que se habia encerrado y de la indiferencia apática con la cual habia considerado siempre las cuestiones que se debatían fuera de su territorio. Actualmente se agita para entrar á su vez en los negocios del mundo y se inquieta por la política de las demás naciones, como si le hiciera sombra ó le inspirara temores. No es solamente el arder republicano lo que empuja hácia adelante á los americanos, es también un ardor mucho mas fatal, el ardor de la sangre y del temperamento propio de los pueblos jóvenes, al cual se quiere unir la ambicion egoísta y refinada de las naciones decrepitas. El presentimiento oscuro y fatídico de una gran mision providencial añade á este ardor, mezcla de barbarie y de civilizacion, todo lo que puede desarrollar la ambicion nacional y los instintos religiosos. Les falta, pues, á los americanos el eco en el exterior; la embriaguez del triunfo, el respeto de las naciones, y á falta

sino.... asi.... como Dios quiso y les dió á entender: un trompetazo llevó al bicho á la repostería de del Rio. Este mozo le dió dos pases de capote y con un bajonazo soberano lo mandó á la carnicería.

El sexto *Macareno*, royo claro, de Zalduendo; bravo, de intencion, buena cabeza, muchos pies, pero de poca fuerza, no cumplió como prometia á su salida. Tomó ocho ó nueve varas, no recargó mas que en una, escupiéndose fuera y poniéndose casi, casi, en la huida. Ello es que los trompeteros al ver la señal soltaron un torrente de armónicos *mis* y los chulos le colgaron tres pares y medio de saetas á la media vuelta, á toro corrido y como pudieron. En estas y las otras salió á matarlo Urena: esto es á pincharlo, mas claro á arañarlo y en efecto lo hizo á las mil maravillas, pero, y aquí tenemos el segundo lance notable: fuera el toro de suerte y estando en medio, en medio de la plaza, lo descabelló con muchísima gracia. Esta suerte buena y

de este respeto, su temor. Para llegar á este punto, todos los medios les parecerán buenos; por ahora tienen á su favor el prestigio de sus instituciones, el ejemplo del éxito democrático que han dado al mundo. Si este prestigio moral, como es visible, llega á eclipsarse, les queda el poder material: treinta millones de hombres pesan siempre en los destinos del universo. El poder del dinero que acumularán y ganarán á todo evento reemplazará en ellos cuanto les falta de aquel respeto moral, de aquella consideracion que una existencia secular, una antigua civilizacion y los beneficios esparcidos en el mundo por un trabajo tradicional han conquistado á los estados del continente europeo. En el lenguaje de sus representantes y de sus publicistas se trasluce un doble sentimiento: la satisfaccion de estar al abrigo de los peligros y al propio tiempo el deseo de encontrar adversarios. Son quisquillosos sin ser abierta y decididamente hostiles, buscan enemigos por todas partes, y se desesperan de tener que confesar que no los encuentran. En una palabra, quieren hacer algo, sin saber precisamente qué; pero el azar y la ocasion son dioses complacientes que jamás dejan de favorecer á las gentes de buena voluntad y á los caracteres decididos á intentarlo todo.

Por fin es ya tiempo de disipar una falsa opinion implantada entre nosotros desde el siglo XVIII, de renunciar á juzgar á los Estados-Unidos por su constitucion, y de juzgarlos al contrario por su temperamento y por el carácter de sus habitantes. Ha llegado ya el tiempo para la Europa de que cese de forjarse una América convencional. No han faltado ni faltan entre nosotros de esos hombres de abstracciones hasta la quinta esencia dispuestos á demostrar que la causa de la prosperidad creciente de la América consiste en este arreglo legal, en esta combinacion política que se llama constitucion de los Estados Unidos. De aquí proceden los himnos y ditirambos en honor de la filosofía del *Contrato social* y de la razon humana. La esperiencia y los hechos demuestran hoy que la causa primera de la grandeza de los americanos es su origen religioso y que su temperamento y su *humor* son auxiliares mas poderosos para su progreso, que su constitucion. ¿Qué es esta constitucion tan ensalzada, cuyo ejemplo no se ha temido presentar á la Francia con la osadía de la ignorancia? Esta constitucion fué un compromiso que tuvo por objeto acercar y agrupar hombres que no podían tener repugnancia alguna á estar unidos por los mismos lazos políticos, pues que lo estaban ya por los mismos lazos morales. En un discurso que pronunció el año último durante su viaje al estado de Nueva-York, M. Daniel Webster decia admirablemente: «Antes del establecimiento de la constitucion, no existia entre las colonias ningun lazo político, pero la lengua inglesa era su lengua comun, Shakspeare y Milton eran propiedad de todos; la Biblia y la re-

certada, nos quitó el enfado que teníamos con el chico que es atrevido y valiente, y contribuimos con nuestros pulmones á que se le diera el toro, que efectivamente se le dió.

El septimo *Extranjero*, avanto, huido y cobardon, no porque fuese andaluz, como osó decir en cierto folletín un quidam que despues de salir á la palestra para vengar agravios soñados que decia hechos á los mallorquines, tuvo la poca aprehension de inferirlos, y de gran bulto á los andaluces, tratandolos de batareros y de cobardes. Dios se lo perdone, como no dudo se lo habran perdonado los ofendidos, tomó (el toro, no el folletinista) tres varas corridas, bastante malas: trataron de ponerle banderillas; pero ni el que las inventó lo hubiera conseguido. Toro receloso, muy maestro y muy capoteado, huió el bulto: nadie podia con él. Tocaron á muerte y salió el *Huevalero* y aquí se verificó el

Segundo lance notable. El bicho que era de mucho cuidado, por ser placeado, se revol-

ligion de Jesucristo eran el objeto de su adoracion. He aquí los lazos que las unen. Enlazados por las mismas creencias por los mismos recuerdos, teniendo los mismos intereses, nada les costó á las diferentes colonias unirse pacíficamente. La constitucion no les pedia el sacrificio de ninguno de sus hábitos, de ninguna de sus costumbres; no fué hecha para destruir los estados garantias de los unos contra los otros. Al unirse los americanos nada se les pidió y nada se han sacrificado. Los fundadores de la república son como los de la constitucion; se alaba su dulzura, su tolerancia, su humanidad, y á la verdad, ¿cómo hubieran podido dejar de tener estas virtudes si tenían que pedir al pueblo, ni el pueblo les pedía cosa alguna? Representaron el único que era posible representar, el de secretarios de pensamiento público. La república no es una concepcion que les sea personal, existia á la vista, aunque no reconocida legalmente; tenia que fundar, no tenia mas que producir la evidencia. Si, debiendo representar este modesto papel, Washington, Franklin, Adams hubiesen sido tiranos y dictadores hubieran demostrado tener grandes disposiciones naturales para serlo. Cesen pues de hablar de la fundacion de la república americana como de una obra de genio; jamás se ha realizado un hecho mas sencillo sobre la tierra. Por su parte nuestros absolutistas no dejarán de atribuir las faltas y las empresas aventureras ó injustas de los americanos á esta misma constitucion, á esta misma forma de gobierno que nuestros republicanos presentan como el origen de todos sus triunfos pasados y de su prosperidad presente; pero las faltas de los Estados-Unidos no probarían mas contra la república que su prosperidad prueba su favor. No se puede sacar consecuencia alguna política de estas faltas y de estos triunfos; las unas y los otros deben atribuirse á su temperamento, á las virtudes de la raza, á las cualidades de la raza. Los Estados Unidos nos presentan simplemente el espectáculo de una Inglaterra popular; nos muestran la raza anglo-sajona libre de las trabas tradicionales, todos los lazos infinitamente múltiples que encadenan al hombre en las viejas civilizaciones, hasta en las mas liberales. La raza anglo-sajona se encuentra allí en su estado primitivo y con su energia original. Convencernos de ello basta interrogar sucesivamente, como vamos á ensayarlo, los tintos y las costumbres de la sociedad americana.

## PALMA.

### PUBLICACIONES OFICIALES

*Don Mariano Peralta auditor de guerra honorario y juez de primera instancia del partido de la ciudad de Palma.*

Por el presente segundo pregon y

via en el terreno del diestro, cortandosele el pre; pero el muchacho le dió tres ó cuatro pases, entre ellos dos de pechos, que mejor no los habia yo visto hace muchos años. Una de estas, y aprovechando el tiempo, embrocó con la res, y por todos los altos dió una buena, que obtuvo un nutrido aplauso, pero no lo que merecia, que era el lance. Y aquí damos fin á nuestra tarea, como lo han dado ya las corridas, y la plaza provisional, y los alguaciles interinos, y los trompeteros en *mi bemol* y hasta el trompetero *mi* de otro género, que ni con este ni con otro nombre podrá ya hechar piropos á los hijos de la Bética, ni á otra clase alguna de prójimos como folletinista taurómico, por mas que continúe divirtiéndoles y divirtiéndose con aquel estro fecundo que, gracias á la Providencia, no habrá sufrido la misma suerte que las corridas, para consuelo de sus amigos y en particular de su compinche.

JUAN LARREA.

to cito llamo y emplazo á D. Carmelo Villalonga para que dentro de nueve dias siguientes á la publicacion del presente comparezca en este juzgado á rendir su indagatoria y defenderse en las actuaciones que estoy instruyendo contra el mismo por haber ejercido la facultad de dentista sin el correspondiente título: si lo hiciere se le oirá en justicia y de lo contrario, se proseguirán dichas actuaciones en su ausencia y rebeldia, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados de este juzgado. Dado en Palma á 2 de setiembre de 1852.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S. Miguel Servera.

**LOTERIAS NACIONALES.**

Se avisa al público que hay de venta billetes de la que se ha de celebrar el dia 18 del actual á 96 rs. va. cada entero y 12 id. el octavo. Palma 6 de setiembre de 1852.—Jaime Muntaner.

**PALMA 6 DE SETIEMBRE.**

Por la real orden que ayer publicamos y por el pliego de condiciones que va al pie de la misma vemos que en breve disfrutará la isla de Iviza de los beneficios que goza Mallorca y que con laudable esfuerzo se están procurando en estos momentos los menorquines. Establecese por la real disposicion indicada que se saque á pública subasta la conduccion de la correspondencia entre Mallorca é Iviza en buque de vapor una vez al mes, que podrán ser dos, si así lo ordena el gobierno. Esta acertada disposicion es sumamente beneficiosa pa-

ra Iviza, cuyos intereses íntimamente ligados con los nuestros se verán estrechados mas y mas con la fácil y rápida comunicacion proyectada.

De desear es, y justo ademas, que igual proteccion obtengan los menorquines de parte del gobierno, y que un auxilio proporcionado, como el que disfruta Mallorca y disfrutará Iviza para la conduccion de la correspondencia, sea pronto concedido á aquellos isleños, lo cual les alentará para llevar á término el laudable pensamiento que ha de consumir la obra de estrechar entre sí á las tres islas importantes de nuestro pequeño archipiélago. Y lo obtendrán los menorquines si un celo tan activo y tan bien dirigido como el del digno diputado á cortes por Iviza se dedica á obtener para Menorca la justa proteccion que la solicitud de aquel sabé alcanzar en favor de sus comitentes.

Los barceloneses se quejan con razon, como nos quejamos nosotros de que el público consumidor no haya tocado aun los resultados de la supresion del derecho de puertas á que estaban sujetos varios articulos. Con este motivo dice un periódico de la capital del principado lo que sigue:

El haberse suprimido los derechos de puertas que pagaban las verduras y frutas solo ha traído resultado favorable para los vendedores, pues estos no se dan por entendidos del beneficio que disfrutan, y el consumidor sigue comprando dichos articulos al precio de siempre, ó tal vez mas caros. Escusado es, á la verdad, que se hagan tales innovaciones si el público no ha de encontrar en ellas la menor ventaja.

El anuncio sobre venta de carnes que en su lugar insertamos, nos demuestra que por fin

se va entrando en el buen camino por donde han de llegar los ganaderos y los consumidores á conseguir ventajosos resultados. Los deseos que dias atras manifestamos empiezan á verse realizados, y abrigamos la confianza de que el éxito del ensayo que va á practicarse será tan satisfactorio como lo reclame el bien del vecindario, y como lo es en otras poblaciones.

Ayer mismo hemos leído en el *Zaragozano* del 31 de agosto el siguiente anuncio:

Desde el miércoles 1.º de setiembre, se vende en las carnicerías del Exmo. ayuntamiento el carnero á 36 cuartos y la vaca á 27 la libra carnicera.

Y en el siguiente numero del mismo periódico vemos ya anunciado que iguales precios han sido fijados por algunos dueños de carnicerías particulares. Esperemos que lo mismo sucederá en Palma, cuyos vecinos bien necesitan tocar semejantes ventajas.

Tiempo hace que las personas de buen juicio deploran la rápida propagacion que va teniendo el escandalo de proferirse publicamente y sin miramiento alguno las mas obscenas y repugnantes palabras. Varias veces habiamos pensado llamar sobre ello la atencion de la autoridad; pero el convencimiento de que no bastaban sus buenos deseos para conseguir la curacion de este mal, falta como se hallaba de los indispensables medios, nos habia contenido. Creyendo que podrá ser uno de los mas eficaces el establecimiento de la guardia municipal, íbamos á satisfacer nuestro deseo, cuando la lectura de una excitacion que en igual sentido hace uno de los periódicos mas autorizados de la corte, donde al parecer reina la misma enfermedad, nos ha decidido á trascribir y prohiar su reclamacion, concebida en estos terminos:

Ya en otra ocasion llamamos la atencion acerca de las malas palabras que se oyen á cada paso por las calles de Madrid, con escándalo de todas las personas sensatas. El daño sigue del mismo modo que cuando lo denunciarnos, si no ha tomado incremento. Cada boca es ya un horno de maldiciones y reniegos de donde salen echando chispas. No solo los hombres, sino á la par de estos y aun mas que estos tal vez, las mujeres, juran ya como demonios, y no hay obscenidad que no tengan á gala proferirla, y el contagio ha llegado hasta á los niños, de los cuales hay muchos que aun no saben decir *papá*, y ya reniegan de lo mas santo y echan mas ternos que un carretero. Quisiéramos que á todo esto se pusiese remedio, y que del mismo modo que se castiga una mala accion, se castigase proporcionalmente una mala palabra, con lo cual ganaria mucho la moral pública. Unas cuantas multas echadas á tiempo, pueden ser una medicina eficaz contra esta enfermedad de la lengua. Deseamos que la autoridad no desatienda nuestras observaciones, nacidas del sentimiento general de reprobacion que inspiran esos escándalos públicos de la gente de plaza, hasta el presente oidos con una indiferencia censurable.

Tales son las justas quejas de la *España*, y tales los deseos que al par de ella abrigan todos los hombres sensatos y que celebrarán altamente ver satisfechos.

La imposibilidad de continuar por ahora publicando la novela principiada nos ha decidido á sustituirla con una obra que ha sido acogida por el público con grande aceptación, y que no dudamos obtendrá la de nuestros suscriptores. Es esta obra las *Memorias de ultratumba* del Vizconde de Chateaubriand, á cuya publicacion damos hoy principio.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN, su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 8 de setiembre á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º; cuarto entresuelo.

PARA SEVILLA: Místico S. José, su patron José Pastors.

Laud Carmen, su patron Juan Pujol.

PARA MAHON: Javeque Union, su patron José Gelabert.

PARA TARRAGONA: Javeque S. Juan, su patron D. Bernardo Canet.

PARA TORTOSA: Laud Carmen, su patron D. Domingo Piñana.

PARA ALTEA: Laud Carmen, su patron D. Benito Mas.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

S. ANASTASIO MÁRTIR.

Nació el ilustre mártir de Jesucristo S. Anastasio en Aquileya, de una familia extremadamente pobre, á la cual enriqueció y ennobleció grandemente con sus altas virtudes y ruidosos milagros. Hacia tiempo que era eristiano y ejercia su humilde oficio de cerrajero, cuando se publicaron los crúeles edictos de Diocleciano. Dejando entonces su patria se fué á Salona, donde empezó á predicar públicamente la religion de Jesucristo, y para que si le buscasen diesen lue-

go con el, pintó una gran cruz encima de la puerta de su casa. Efectivamente á los pocos dias le prendieron y le hicieron sufrir martirio, muriendo el año 304, y su cuerpo fué trasladado á su patria muchos años despues.

CULTOS.

Mañana en la iglesia colegial de Sta. Cruz empezarán 40 horas dedicadas á Ntra. Sra. del Buen Camino: á las diez se cantará la misa mayor y por la tarde despues de maitines y laudes se hará un rato de oracion y la reserva.

En la iglesia parroquial de S. Miguel al anochechar se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta de Ntra. Sra. de la Salud, conquistadora de esta isla.

VARIACIONES ADMOSFERICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of weather data.

APECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 38 ms.

Pónese á las 6 » 22 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 58 ms. 5 s.

ANUNCIOS.

Asfalto con real privilegio.

El director de la sociedad catalana titulada Agell Nuty y compañía establecida en Barcelona, tiene el honor de poner en conocimiento de este respetable público, que habiendo contratado con el real cuerpo de ingenieros de esta plaza la aplicacion del asfalto en algunas de las cuádras dormitorio de tropa, ha pasado á esta ciudad para la preparacion de los oportunos trabajos que ofrece estender en ma-

yor escala, si las demás corporaciones y particulares le dispensasen la honrra de servirse de ellos, á cuyo fin podrán apersonarse si gustan con dicho director desde la 1 á las 2 de la tarde en la fonda del Vapor donde residirá hasta el miércoles próximo en que debe regresar á Barcelona.

El asfalto de que se trata es aplicable á terrados, aceras, caballerizas, lagares, lavaderos, tintorerias, calles, paseos, etc. etc. Tiene tanta ó mas solidez que la piedra, resiste el calor hasta 50 ó mas grados y ofrece una ventaja considerable sobre el precio de aquella.

La sociedad tiene acreditadas completamente todas estas circunstancias en la ciudad de Barcelona por medio de los trabajos de toda clase que algunas autoridades y particulares de dicha capital le han hecho la honrra de confiarle.

Ha asfaltado por cuenta de las primeras, las aceras de las principales calles, algunas cuádras para la caballeria, las puertas llamadas del Angel y de Mar, con otros varios puntos que sigue asfaltando, y por cuenta de los particulares varias fábricas, como la de los señores Güell, Ramis, Deu, Fargas y otras, habiendo merecido de todos la mas satisfactoria aprobacion y que los periódicos de la referida capital ensalzasen tan útil trabajo.

Los pedidos podrán dirigirse á la Rambla de Sta. Mónica, número 19. Barcelona.

En la tarde del domingo 5

se estravió en la plaza de toros un bolsillo de seda verde que contenia varias monedas de oro y plata: la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo acuda á esta imprenta donde se le dará razon de su dueño, el que dará las señas y gratificará el hallazgo con una onza de oro.

Baratura de carnes.

Se pone en conocimiento del público que acaban de colocarse en la Plaza nueva dos mesas, con el beneplácito y bajo el amparo y proteccion de la autoridad municipal, donde se expendirá muy buen carnero al precio de seis sueldos y medio la libra carnica; cuya rebaja

unida á la bondad del género reportará ventajas al público que es invitado á concurrir á dichas mesas.

Correos.—Saldrán:

El de Mahon. Dia 7 á las doce del dia. El de Barcelona. Dia 8 á la 1 de la tarde. El de Iviza. Dia 8 á las 5 de la tarde.



Para mañana.

1.ª FUNCION. 1.ª QUINTA

Se pondra en escena la linda comedia en actos que tantos aplausos merece en todos los teatros del continente, dirigida por el señor Prats, titulada.

UN MATRIMONIO Á LA MODA.

A continuacion se pondrá en escena por primera vez en este teatro, el baile español en un acto, dirigido por el Sr. Gispert

La feria de Sevilla.

1.ª parte. Introducción por las segundas rejas.

2.ª Jaleo por la señorita Valero y el señor Portas.

3.ª Manolas y jitanas, por las señoritas Valero, Martinez y Agueda y los Sres. Portas, Purchet y Alejandro.

4.ª Los panaderos por la señorita Alegria

5.ª Paso á tres por la señorita Alegria y los Sres. Gispert y Portas.

6.ª Final por todo el cuerpo de baile.

Dando fin con la linda pieza.

POR NO ESPLICARSE.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSE UMBERT.

IMPRESIONTA BALEAR

A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS

Calle de San Francisco, número 30.